

【小组聚会材料】 提摩太前书系列 3 -在教会中的角色与责任

2023 年一月 27 -28 日

第一时段： 欢迎你来(15 分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

第二时段： 敬拜赞美(20 分钟)

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。(组员个人的需要请在第四个时段分享祷告)

1. **宣教单位：**认领的单位是_____他们的需要是_____
(如果你不确定小组认领的单位，请洽教会。)
2. **教会事工：**
 - 教会现场主日崇拜@9am&11am
 - 启程福音 Alpha Course zoom: 主日@7:30pm
 - New Man Conference 2/18 @ El Shaddai
3. **新来宾：**_____请于聚会前确认来宾名字。
病痛组员或亲朋：_____并商讨如何关怀他们。

第三时段： 话语分享(45 分钟)

1. 回应主日信息：聚会前，请上网仔细重听一次。上主日信息的中心思想是什么？哪一句话是你印象最深刻的？
2. **小组聚会话语分享时段的目的乃是让神的话改变我们的价值观，并且应用在每天的生活里，因此鼓励带领的同工让大家多参与分享。**

本周主题：在教会中的角色与责任

经文：提前 2: 8-15

背诵经文： 我愿男人无忿怒，无争论，举起圣洁的手，随处祷告。(2: 8)

保罗劝勉完提摩太及以弗所教会要成为祷告的器皿之后，紧接着教导弟兄姊妹在教会中该有的角色与责任，好使教会成为美好的见证，将荣耀归给神。

讨论问题 1： 你在家中扮演怎么样的角色？主要的责任是什么？ (破冰题)

一、弟兄该有的责任(提前 2: 8)：(请先读 V.8, 再读下文)

保罗在教导教会要为万人祷告后，马上在第八节吩咐弟兄们要举起圣洁的手随处祷告，因为祷告既是首要也是弟兄们应该负起的责任。依据学者的推想，当时在以弗所教会中有些犹太教背景浓厚的基督徒对祷告的地方及方法有许多的讲究。所以保罗在这里清楚的告诉教会，祷告时该有的样式。第一世纪的犹太人在聚会中祷告时都会举手，且在去聚会之前都会先洁净自己。保罗在这里的意思倒不是我们在祷告前要沐浴更衣、祷告时要举着手不能放下。而是在教导我们在祷告前当省察自己的心思意念是洁净的，同时在祷告时要专注的。至于无愤怒与无争论，则是在提醒他们告时不要让他们彼此间的不同影响他们的祷告。

讨论问题 2： 为什么保罗首先吩咐弟兄们要祷告？怎样可以鼓励弟兄们多祷告？(观察应用题)

二、姐妹该有的责任(提前 2: 9-10)：(请读 V.9-10 再读下文)

保罗接着提醒教会里的姐妹们有责任在穿着上有见证。第九节的中心思想是“以正派的衣裳为装饰”，按照前后文具体指两方面。一方面是对应前半段所说的“廉耻、自守”，指在服装仪容上要得体，不轻浮暴露。廉耻在圣经中只出现一次，基本意思是自我尊重，避免因不自重而被轻看，而自守则有因好的判断和能自我克制而显出来的美好品行的意思。这样的教导对当时的教会而言是很重要的，因为在当时只有娼妓之流会穿着暴露轻浮。

另一方面是对应后半段所说的“不以编发、黄金、珍珠，和贵价的衣裳”为装饰。由于编发、黄金、珍珠和贵价的衣裳都是富有人家才负担得起，因此一般推论当时教会中可能有些富足的人在着装上极尽奢华，以至于人只会羡慕嫉妒她们却无法从她们身上看见神的荣美。

保罗在这里并不是否定姐妹们的穿著自由，或是在教导不能烫发也不能带饰品。他如此教导是因为基督徒敬虔的品格应当透过他们的穿著和行为表达出来。所以，他接着在第 10 节说，基督徒应该要有好行为。“敬神”这个词在圣经只在这里出现，因此有学者推断保罗这样教导可能是因为当时教会里有错误的教导，说穿着开放且奢华方能彰显出自己是敬神的。所以，保罗才说只有善行才能表明自己是真的敬虔。

讨论问题 3：你认为在现代社会中，一个敬虔敬拜神的女人什么穿着是合宜的？（应用题）

三、姐妹在聚会中的角色 (11-14)：

A. 聚会的次序 (11-12)：保罗接着从姐妹在教会中的责任延续到姐妹在聚会中的角色。有人以为保罗只谈到姐妹在聚会中的角色对姐妹过度苛刻，甚至以为他厌恶女性。其实，更恰当的理解是保罗特别谈到姐妹在聚会中的角色是因为当时以弗所教会的姐妹们造成了聚会的混乱与问题，所以保罗才特别针对姐妹教导：

首先，应当沉静学道。这里当然不是在说姐妹在教会不得开口，而是要求姐妹不要在聚会时，不断开口打断聚会。我们虽不确定当时的具体情况，但由于第一世纪的姐妹没有受教育的机会，因此有可能在姐妹在聚会时，不断的发问，导致聚会无法持续（参 林前 14：35）。

其次，要顺服且不准做教导的工作（讲道的原文是教导）。这两者都是谈到权柄的问题。神创造时先造男人并将治理的责任和权柄给了男人，后造女人来帮助他。这不是地位的不同（女人帮助男人的“帮助”和神帮助我们的“帮助”在原文都是同一个字），而是角色的不同。保罗要姐妹尊重神所设立的权柄，并遵守秩序。请注意：保罗并没有禁止姐妹公开服事。保罗在哥林多前书 11 章 5 节教导姐妹在祷告和说预言（和合本圣经的“讲道”原文）时要蒙头（哥林多城里娼妓常在公开场合揽客，保罗要在服事的姐妹与她们有别）。保罗嘱咐年长的姐妹要教导年轻的姐妹（提多 2：3-5），也为提摩太的祖母和母亲教导他认识神而感恩（提后 1：3-5）。他的同工百基拉曾将神的话教导亚波罗（徒 18：26）。从这些经文综合来看，“我不许女人讲道”和“只要沉静”是针对以弗所教会当时状况而特殊的处理

手法，而不是针对普世教会的教导。今天的教会所处的环境跟当时不同，因此在姐妹事奉上会有不同的做法。

- B. 创造的次序 (13-14)：**保罗接着以创造的次序来解释这个禁令。这里我们需要明白：保罗并不是在以创造时发生的事为由去压制女性，而是正在回应当时教会里异端的教导。据学者考究，亚洲的初代教会里有人教导夏娃因先吃了分别善恶树的果子而先领受了智慧，因此女人在教会中应该负责教导的工作，而男人应该顺服权柄。所以保罗在这里响应她们的教导：如果要从创造论权柄，男人乃是被造在先，而女人先吃分别善恶树的果子其实没有可夸的，因为这其实是犯罪在先。
- C. 姐妹蒙恩之道 (15)：**既然谈到了是夏娃先犯罪，保罗接着从正面的角度，来鼓励姐妹们如何从亚当夏娃犯罪后的咒诅中得释放。这节经文有许多不同的解释，但我们认为有两种解释较为可取。一种解释指虽然姐妹还是会经过怀孕生产之苦，但在过程中却蒙神保守。另一解释指姐妹们当专注于她们的家庭责任，以免被当时以弗所教会的异端所惑，起来破坏教会的次序。无论我们怎么解释“在生产上得救”，保罗在这节经文的重点是教导姐妹们专注于建立自己的信心、爱心、圣洁和自守。

讨论问题 4：保罗为何不许女人用权柄来管辖男人？这与当时的环境有何关联？与今天有何不同？（观察应用题）

讨论问题 5：你目前在教会/小组里的角色是什么？有什么责任？（应用题）

祷告：

亲爱的天父，我们感谢赞美祢，因祢不但拯救我们，还定意叫我们成为祢荣美的见证。愿我们在今天的分享讨论中得激励，知道自己在教会中的责任与角色。求主帮助我们，不看这些教导为重担和难处，而是看到在这些教导后面主祢荣美的心意。求圣灵保守看顾我们，叫我们活出神所命定的责任与角色。感谢祷告奉耶稣得胜的名祈求，阿们！

第四时段：祷告服事(10 分钟)请小组长带领，为彼此需要祷告。

2/3 提摩太前书 3

2/10 提摩太前书 4